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¹Exercício1) Considere a instalação representada na Figura 3, para transportar 25 m³/h de 

etanol a 25
o
C (μ = 1,10x10

-3
 Pa.s; ρ = 788 Kg/m³; Pv = 7,83 kPa). A tubulação é de aço 

comercial com a tubulação da sucção com diâmetro interno de 77,9 mm (diâmetro nominal 

3”, Sch. 40), e a de recalque com diâmetro interno de 62,7 mm (diâmetro nominal 2
1/2

”, Sch. 

40). Em todas as mudanças de direção curvas longas (cotovelos) de 90
o
C estão instaladas.  

OBS: para resolução foi utilizado o método dos comprimentos equivalentes sendo as razões 

L/D utilizadas baseadas na tabela abaixo 



 

OBS: Considere válvula gaveta totalmente aberta, válvula de retenção basculante como sendo 

válvula de retenção do tipo pesado e válvula de retenção de pé como sendo válvula de 

retenção do tipo leve. 

 

Figura 1: Esquema do exercício 1 



Calcule:  

i) A altura de projeto; 

ii) A potência da bomba; 

iii) O NPSH do sistema; 

RESP: (i) Hp = 9,8 m; (ii) Po = 526 W; (iii) NPSHsistema = 6,8 m.c.a.; 

Exercício 2) A instalação da Figura 4 abaixo, será utilizada para o transporte de 12 L/s de 

água  do  reservatório  A  para  o  reservatório  C,  ambos  mantidos  em  níveis constantes. A 

bomba será adquirida do fabricante X, que produz bombas de potência nominal: 0,5 CV; 1,5 

CV; 2 CV; 3 CV; 4 CV; 5 CV,  todas  com rendimento de 82 %. Desprezando-se a perda de 

carga na sucção, selecione a bomba adequada.   

OBS: Assumir reservatórios abertos pra atmosfera (P=101,3 kPa) e 3 cotovelos de 90
o
 para 

cálculo da perda de carga localizada (K=0,9). Considerar que a rugosidade do material (ε) 

variando de 1,6 mm a 1,36 mm. 

 



 

Dados: Diâmetro de sucção Dsuc = 10 cm, diâmetro da tubulação após a bomba (recalque) Drec 

= 8 cm, γ = 10
4 

N/m³, υ = 10
-6

 m²/s, g = 10 m/s². 

 

Figura 2: Esquema do sistema de bombeio para o exercício 2 

RESP: Hb = 8,92J; Bomba de 2 CV; 



Exercício 3) Na instalação da abaixo, o material aço comercial (com rugosidade de 0,046mm) 

foi utilizado para compor o sistema de tubulação. Determinar a potência da bomba necessária 

para produzir uma vazão de 10 L/s, supondo rendimento de 70%. Dados: Drec = 2,5” (6,25 

cm); Dsuc = 4” (10 cm); tubulação de aço comercial, υ = 10
-6

 m²/s, g = 10 m/s², γ = 10
4
 N/m³. 

OBS: Assumir reservatório de sucção aberto pra atmosfera (P=101,3 kPa) ; 3 cotovelos de 

90
o
 para cálculo da perda de carga localizada (K=0,9) e 1 válvula de retenção na sucção 

(K=2,5) 

 

Figura 3: Esquema do sistema de bombeio  

RESP: Hb = 35,3 m; Bomba de 7 CV; 

Exercício 4) No esquema da figura abaixo, qual deve ser a máxima altura z para que não haja 

cavitação com a água a 20 ˚C? Dados: Q = 12 L/s; D = 10 cm;  patm =  93,6  kPa;  pvap =  2,46  

kPa  (abs);  tubo  de  aço comercial. (υ = 10
-6

 m²/s, γ = 10
4
 N/m³). 



OBS: Assumir reservatório de sucção aberto pra atmosfera (P=101,3 kPa); 

 

Figura 4: Esquema do sistema de bombeio  

RESP: Zmáx = 6,755 m; 

 


